## **। II 推动高质量发展** 权威发布

高质量发展是新时代的硬道理,需要努力为高质量发展创造既充满活力又安定有序的法治环境。9月6日,国务院新闻办公室举行"推动高质量发展"系列主题新闻发布会,司法部有关负责人介绍司法行政工作推动高质量发展情况。

进

依

法

行

政

保

障

质量发

展

# 全面履行政府立法审查职责,不断加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法

"立足新发展阶段,努力以高质量立法推动高质量发展。"司法部副部长王振江表示,从总体上看,2023年司法部共审查完成51件立法项目,同比增长96.2%,今年截至目前已审查完成各类立法项目39件。下一步,将全面履行政府立法审查职责,不断加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法。

司法部立法二局负责人姜杉介绍,司法部正会同有关部门加快推进反不正当竞争法的修改,为各类经营者公平参与市场竞争创造良好制度环境;健全拖欠企业账款清偿法律法规体系,修订保障中小企业款项支付条例等。此外,司法部正与有关部门研究修订对外贸易法、海关法等法律法规,主动对接国际高标准经贸规则,扩大自主开放,积极应对贸易数字化、绿色化趋势,推动监管创新,营造有利于新业态新模式发展的制度环境。

努力推动构建全国统一大市场,司法部已完成对全部现行有效 600 多部行政法规的集中清理,并组织开展修改和废止一些行政法规,重点清理不符合高质量发展要求、不利于营商环境优化和全国统一大市场建设、有违公平竞争的有关规定和内容。

党的二十届三中全会《决定》首次提出"加强政府立法审查"。司法部将进一步完善政府立法审查制度机制,创新政府立法审查方式方法,全面提升审查质效,不断提高立法质量和效率。"尤其是要结合新形势、新要求、新任务,突出问题导向,进一步提升制度措施的针对性、有效性和可操作性。"王振江说。

#### 依法纠正不作为、乱作为 等执法领域突出问题,维护人民 群众和企业合法权益

近年来,一些不规范的执法行为侵害了人民群众和企业的合法权益。

法治是最好的营商环境。王振江介绍,司法部去年报请 国务院部署开展提升行政执法质量三年行动计划,依法纠正 不作为、乱作为、粗暴执法、执法不规范等执法领域里的突出问题,特别是重点加强涉及企业行政执法监督力度,规范涉企行政检查。

司法部行政执法协调监督局负责人孔祥泉表示,下一步将聚焦人民群众反映强烈的"一刀切"执法、"粗暴执法"等问题,组织地方有关部门梳理各领域执法突出问题清单,集中开展整治和专项监督。推进行政执法监督与12345政务服务便民热线等监督渠道信息共享,充分发挥行政执法批评建议平台作用,切实保护群众合法权益。

在规范罚款的设定和实施方面,司法部督促各地各部门积极贯彻落实国务院提出的有关要求,指导监督有关部门在设定罚款时,综合考虑经济社会发展水平、行业特点等因素,合理设定罚款;在实施罚款时,统筹考虑当事人的主观过错、获利情况,符合过罚相当原则,避免当事人所受的处罚与违法违规的程度不匹配。

行政复议是维护人民群众和企业合法权益的重要渠道。孔祥泉表示,司法部指导各级司法行政机关积极落实新修订的行政复议法规定的监督制约机制,切实加强行政复议个案纠错和类案规范。今年上半年纠正违法和不当行政行为2.4万件,纠错率为13.7%,有效规范了一批行政不作为、程序违法、乱罚款问题。

#### 不断提升公共法律服务 的均衡性和可及性,积极发展 涉外法律服务

我国覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的公共 法律服务体系已基本建成。目前,全国共有各类 法律服务机构75.4万个,专业法律服务人员 399.7万人,建成了59万个公共法律服务实体平 台,60多万个乡村(社区)配备法律顾问,公共法 律服务热线、中国法律服务网全面建成并规范运 行,广大法律服务工作者每年办理各类业务 4000多万件。

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌表示,司法部将建立健全法律服务资源依法跨区域的流动机制,深化律师行业东中西部对口帮扶,同时研究实施"法援西部"计划,不断提升公共法律服务的均衡性和可及性。

司法部积极发展涉外法律服务,会同有关部门完善政策保障措施,支持中国律师"走出去"。与2018年相比,我国律师事务所在境外的分支机构数量增长了69.67%,在建强保护我国海外利益的法治安全链中发挥了积极作用。

此外,国际商事仲裁中心建设正在积极推进。2023年, 试点地区的8家仲裁机构共办理案件7.9万件,标的额6000亿元,占全国标的总额52%;办结的涉外案件量占到全国涉外案件总量的72%,标的额占全国涉外标的总额的69%。

## 中国体育代表团历届夏季残奥会金牌总数突破600枚

本报巴黎9月6日电 (记者李洋) 当地时间5日,巴黎残奥会结束第八个 比赛日的角逐。在男女4×50米混合泳 接力20分决赛中,由卢冬、张丽、王李 超、郭金城组成的中国队获得冠军,并 以2分24秒83的成绩打破世界纪录。 这是自1984年在英国斯托克·曼德维 尔和纽约残奥会上摘得首金以来,中国 体育代表团收获的第600枚夏季残奥

游泳赛场,中国队当天有2金3银2铜人账。在男子50米自由泳S5级决赛

中,中国队选手郭金城、袁伟译、王李超分别获得金银铜牌。

田径赛场,中国队日进4金3银4铜。在女子100米T37级决赛中,文晓燕获得金牌,这是她在本届残奥会上收获的第三枚金牌。女子铅球F64级决赛,姚娟和杨月分获金牌和铜牌。女子铅球F33级决赛,吴晴夺冠并打破残奥会纪录,实现了标枪、铅球、铁饼三大投掷项目的残奥会金牌大满贯。男子800米T54级决赛,金华和代云强包揽金银牌。

乒乓球赛场,第五次参加残奥会的 冯攀峰在男单3级比赛中实现五连冠, 斩获个人第十枚残奥会金牌。举重项 目方面,邹益获得男子65公斤级冠 军。盲人柔道首个比赛日,00后小将史 怡婕获得女子57公斤J1级金牌。中国 轮椅击剑队再传捷报,包揽男、女花剑 团体双冠。中国硬地滚球队在混合团 体BC1/BC2级决赛中夺得金牌。

截至当地时间6日12时,中国体育代表团共获得74金55银39铜,继续领跑金牌榜和奖牌榜。

0

兀

年

全

玉

教

育

人

模

名

单

公

### 超强台风"摩羯"在海南文昌、广东徐闻登陆

## 各地各部门做好台风和强降雨防御工作

本报北京9月6日电 记者从水 利部获悉:今年第11号台风"摩羯" (超强台风级)9月6日16时20分在海 南文昌沿海登陆,登陆时中心附近最 大风力17级以上。6日18时,中央气 象台继续发布台风红色预警。台风 "摩羯"6日22时20分左右在广东省 湛江市徐闻县沿海二次登陆。

国家防灾减灾救灾委员会6日针对第11号台风"摩羯"对海南、广东造成的严重影响,启动国家四级救灾应急响应,派出工作组赴灾区实地查看灾情,指导和协助地方做好受灾群众基本生活保障等救灾救助工作。

广东省防总维持防风 I 级应急响应,高铁列车停运141.5对,停运班线733条,琼州海峡航线等多条航线全部停航。截至6日12时,广东省全省陆上提前转移危险区域群众57万余人。广东省减灾委已于6日16时启动省IV级救灾应急响应。5日,广东省减灾办会同省粮食和物资储备局向湛江市迅速调拨清凉被3000床、毛巾被3000床、折叠床2000张等省级救灾物资1.96万件。广东省水

利厅加强组织领导,压实各级责任,组织防汛防台风会商,督导各地市做好台风和强降雨防御工作,进一步加强库闸塘坝、江海堤防和在建工程的巡查值守。湛江市严格落实停游、停课、停航、停工、停电、停聚、停驶、停市要求,徐闻全县5184艘渔船已全部回港避风,渔船转移上岸人数11712人。

广西壮族自治区防汛抗旱指挥部决定于6日18时将自治区防汛抗旱(防台风)二级应急响应提升为一级应急响应。针对广西北部湾地区游客疏运需求增加的情况,国铁南宁局6日紧急增开、重联广西北海、防城港往南宁方向动车组列车11列。6日11时30分,防城港市启动防御台风一级应急响应,在全市范围内采取停课停工停运紧急措施防御台风。

截至9月6日18时,南方电网公司累计投入抢修人员1.5万余人、抢修车辆2200多辆、应急发电车455台、应急发电机675台开展抢修复电工作。

(综合本报记者**李晓晴、李红梅、** 刘温馨、曹文轩、罗艾桦、庞革平、程远州、李纵报道)

本版责编:吴 燕 臧春蕾 杨颜菲

# (记者**吴月**)记者6日从教育部获悉:为宣传庆祝第四十个教师节,大力弘扬教育家精神,中宣部、教育部共同组织开展2024年度全国教书育人楷模宣传活动。经各省区市和新疆

本报北京9月6日电

度全国教书育人楷模宣传活动。经各省区市和新星生产建设兵团推荐、媒体展示、组委会推选,共推选出12位2024年度全国教书育人楷模。
他们是:南开大学政治经济学研究中心主任、教授逄锦聚,山西省太原市万柏林区兴华学前教育

业与商贸职业技术学校教师杨梅,江西省率乡市芦溪县特殊教育学校党支部书记、校长、教师刘小清,湖南省长沙市雅礼中学校长、教师王旭,云南省文山州广南县莲城镇北宁中心学校落松地小学教师农加贵,西藏职业技术学院副教授张艾平,新疆农业职业技术学院马克思主义学院党总支书记、院长、教授王学利。

(上接第二版)他认为,非洲各国要学习中国勇于开拓进取、不

打造中非治国理政经验交流平台,设立中非发展知识网络,依托非洲领导力学院培养治国理政人才……卡哈马说,这些具体举措的实施将为非中合作提供新动能,"特别是依托非洲领导力学院培养人才这一计划,将为非洲国家的治国理政注入新思维和新方法"。在他看来,加强治国理政经验交流不仅是非中命运共同体建设的重要一环,也是推动非洲各国实现可持续发展、提高治理能力的关键。"我们能够从中国的快速发展经验中获得启示,并结合非洲的实际情况找到符合自身国情的发展道路。"

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔注意到,习近平主席表示中方"愿同非方打造中非治国理政经验交流平台,设立中非发展知识网络和25个中非研究中心"。他说,学者、智库和学术研究机构今后应发挥更加积极的作用,"塑造知识驱动的非中合作交往"。"作为最大发展中国家和发展中国家最集中的大陆,中非实现协同发展,将是全球发展中最具影响力的事件之一,必将为世界各国发展带来机遇。"

#### "非中合作的未来将是一幅值得 憧憬的美好图景"

习近平主席提出,中非要携手推进"六个现代化"。未来3年,中方愿同非方携手推进现代化十大伙伴行动,深化中非合作,引领全球南方现代化。非洲多国人士高度评价"十大伙伴行动",相信习近平主席提出的一系列新举措将为非中合作注入更强劲动力。

"习近平主席的讲话体现出中方坚定走中非合作之路,这令人振奋。"在峰会开幕式现场聆听习近平主席主旨讲话后,乌干达外长奥东戈对记者说,"十大伙伴行动"回应非洲国家人民期待,"这是提升伙伴关系的正确方向,是非洲发展的正确方向。我们非常高兴地看到非中携手朝着推进现代化的方向迈进"。

"习近平主席宣布中方愿同非方携手推进现代化十大伙伴行动,非常令人鼓舞。"利比里亚教育部长贾索·梅利·贾拉告诉记者,习近平主席的讲话涉及许多对现代化至关重要的领域,"就深化双方在农业、基础设施等领域合作提出的一系列具体举措,有利于增强非中之间的经济联系,必将有力促进非洲国家的发展"。

埃及中国问题专家艾哈迈德·萨拉姆因学习和工作关系与中国结缘近30年,见证了埃中友好关系的发展。他认为,"十大伙伴行动"包含的举措具体且有针对性,这些举措体现出中国与非洲携手实现现代化的诚意,"中国致力于提供切实可行的解决方案,而非仅仅作出承诺"。

"'十大伙伴行动'从多领域、多层面为非洲国家提供明确 且具体化的支持方案。"在摩洛哥非洲中国合作与发展协会主 席纳赛尔·布希巴看来,中方的支持对非洲国家和人民来说 "是真正的雪中送炭,是及时雨",体现出中方推动中非合作进 一步深化的坚定决心和真诚务实的态度。

"这是对非洲国家重要关切的积极回应,是非中命运共同体的生动体现。"刚果(布)发行量最大的报纸《布拉柴维尔快讯报》主编基蒂纳特别关注共建中非数字技术合作中心、共建工程技术学院、实施1000个"小而美"民生项目等新举措。他说,非洲国家迫切需要数字信息、工程技术领域人才,迫切需要发展数字经济和提升制造业水平,更多"小而美"的民生项目将为更多非洲民众带来实实在在的好处。

科摩罗国家疟疾防治中心实验室主任卡迈勒·赛义德·阿卜杜拉尤为关注卫生健康伙伴行动。成立中非医院联盟、共建联合医学中心、实施医疗卫生和抗疟项目等举措……卡迈勒从自己多年与中方医务人员合作的经历中深刻感受到中国这些新举措的重大意义。"建医院、派遣医生、提供疫苗和药品……我们对中国为科摩罗卫生健康事业所作的贡献有切身感受。相信随着卫生健康伙伴行动的实施,非洲国家的医疗技术水平和医疗卫生体系建设都将迈上一个台阶。"

江苏大学管理科学与工程专业博士生、博茨瓦纳青年欧提·莫拉克说,在华学习时,大量实践项目让他了解到新技术,从中受益匪浅。"非中合作是南南合作的典范。"他说,"相信未来非中合作必定更加美好,那将是一幅值得憧憬的美好图景。"

## "为促进世界持久和平贡献力量"

习近平主席指出,要携手推进和平安全的现代化。现代 化离不开和平稳定的发展环境。中方愿帮助非洲提升自主维 护和平稳定的能力,推动全球安全倡议率先在非洲落地,促进 高质量发展和高水平安全良性互动,共同维护世界和平稳定。

报道此次峰会的埃及尼罗河电视台记者艾哈迈德·萨阿德对此感触颇深。"没有和平,就没有发展。"萨阿德说,中国在和平和发展问题上的积极行动受到非洲国家、阿拉伯国家的关注和支持,"非中伙伴关系一直在不断向前推进"。

卡哈马说,习近平主席提出中非"要携手推进和平安全的现代化",这表明双方不仅在经济发展方面进行合作,在安全和稳定问题上也将相互支持。"相关举措将大大增强非洲国家的自主防御及维护和平的能力,为非洲发展提供更加稳定的环境,也将为全球和平稳定作出贡献。"

"习近平主席是一位关心世界和平与稳定的领导人。" 《博茨瓦纳卫报》首席副总编埃内斯特·莫洛伊说,安全共筑 伙伴行动的实施,将助力非洲更好地预防冲突、提升安全水 平,为促进世界持久和平贡献力量。

基蒂纳高度赞同习近平主席关于中非"树立了新型国际关系的典范"这一论述。"中国对非合作始终尊重非洲国家的独立自主,支持非洲国家探索符合自身国情的发展道路。"基蒂纳说,不少非洲国家仍受到战乱困扰,难以充分发挥自身经济发展潜力。非中在安全领域开展合作、共同建立落实全球安全倡议伙伴关系,有利于帮助非洲营造安全发展环境,将为世界和平稳定作出贡献。

## "母亲健康快车"服务妇女儿童8200余万人次

本报北京9月6日电 (记者杨昊) 记者近日获悉:截至目前,"母亲健康快车"项目已向30个省区市捐赠医疗救护车3200余辆,服务妇女儿童8200余万人次,其中接送孕产妇148万人次, 义诊咨询 2814万人次,健康普查 3741万人次,健康培训1331万人次。

据了解,为进一步改善西部欠发 达地区的就医条件,在全国妇联、国务 院妇儿工委办的领导和支持下,中国 妇女发展基金会 2003 年启动了"母亲健康快车"项目。项目启动 20 余年来,深入农村、社区、学校等,为欠发达地区妇女儿童及家庭提供义诊咨询、健康教育、"两癌"检查、基层医生培训等多种形式的健康服务,在降低妇科病发病率、孕产妇婴幼儿死亡率,提高欠发达地区妇女生活质量等方面发挥了积极作用。

# "全聚京闽·福聚味来" 京闽中华老字号非遗美食周启动

9月6日,福州聚春园集团携手中国全聚德集团,在北京全聚德和平门店举办"全聚京闽·福聚味来"京闽中华老字号非遗美食周活动。

本届美食周从9月6日持续至9月14日,为期9天,旨在探索中华老字号品牌合作新模式,推动京闽菜系交流,发挥双方品牌优势,开拓新市场,服务新消费,推动中华老字号品牌守正创新,共同助力非遗美食技艺赋能文旅产业高质量发展。

闽菜作为中国八大菜系之一,由中原饮食文化和闽越饮食文化融汇形成,历史悠久、底蕴深厚,在中华民族饮食文化宝库中占有重要地位。创始于1865年的聚春园,是闽菜的主要发祥地之一,以其精湛的技艺与卓越的品质,3次获"中华老字号"称号,更是凭借特色菜佛跳墙享誉海内外。

此次,聚春园集团选派闽菜大师团队主理美食周,由中国烹饪大师、福建闽菜大师、国家级非物质文化遗产代表性项目"聚春园佛跳墙制作技艺"第八代传承人带队,以闽菜非遗美食、风味小吃与全聚德京味菜品及烤鸭系列品鉴推介为重点,在北京全聚德和平门店进行菜品陈列展示,让广大市民能够直观清楚地了解传统美食的文化魅

力和中华老字号的匠心技艺。

此次美食周推出的京闽中华老字号非遗联名宴分为"非遗宴·福韵国味"和"品味宴·福地甄味"两个系列,共5款宴席套餐,既有适合朋友小聚的3—5人套餐,也有适合家庭聚会等的6—8人套餐。本届美食周期间,聚春园集团精选聚春园佛跳墙及翡翠荔枝肉、鸡汤氽螺片、全节大黄鱼等传统闽菜,以及具有福州特色的鱼丸、肉燕、锅边、芋泥等小吃,供消费者选择;同时,设置闽味小吃现场制作区,由闽菜大厨现场展示制作鱼丸、肉燕等特色小吃,邀广大市民品尝。全聚德招牌菜盛世牡丹烤鸭、芥末鸭掌、盐水鸭肝、火燎鸭心配香酥松花鸭卷、小鸭豌豆黄等也纷纷亮相。正宗闽菜与地道京味齐聚一堂,共同构成一场京闽美食交融的美味盛宴。颜值与美味并存,致力于让到场市民在享受美食的同时,感受中华饮食文化的博大精深。

此次,聚春园与全聚德两大中华老字号的创新合作,不仅是京闽两地餐饮企业的一次深度交流,更是中华老字号企业在新时代传承创新、联合发展的重要实践。聚春园集团始终秉持"守正创新"的发展理念,积极响应《福建省加快新闽菜创新发展三年行动方案(2023—2025年)》及《福州市闽菜保护与发展三年行动计划》等政策,致力于推动闽菜文化的传承与发展,让闽菜这一中华美食在更大舞台上绽放璀璨光芒。

